

# Příběhy našich sousedů - 9.C

## Vstup 1: studium

Jaroslava Turnwaldová se narodila 13. ledna 1951 v Praze. Když si vybírala střední školu, chtěla být elektromechaničkou, ale zbylo na ní místo strojní zámečnice. Možnosti studia v té době nezávisely jenom na schopnostech člověka. Verča

*(8:57) „kdo nebyl ve straně nebo někdo z té rodiny, tak to nebyla jako šance”*

## Výstup 2: Okupace a protesty

V roce 1968 vstoupila do země vojska Varšavské smlouvy. Jejich cílem bylo denacifikovat Československo a zbavit nás chapadel imperialistického Západu. Marek

*11:00 “No tady jak je to parkoviště tak tam stál tank, tak jsme tam pak šli jako nám bylo 17 a ptali jsme se toho kluka co tam dělá a oni chudáci ani nevěděli, kde jsou, proč tady jsou, oni si mysleli že jedou do války.*

Avšak setkání s vojáky byla i velmi nepříjemná. Anička

*11:24 “Jednou jsme byli v Uhříněvsi s výkresama a autobus nepustili dál, tak jsme si s kamarádkou řekli, že to bylo kousek takhle zadem za dráhy jak byly nouzový stavby a oni tam byli na poli pod stanama a pořád večerili a teď nás viděli, že jdem a začli na nás aby jsme stát - jsem v životě tolik neuběhla tolik jako tenkrát”*

Největší nebezpečí zažila pamětnice přesně o rok později. Kuba

**10.10** *„to jsme šli jednadvacátýho srpna jako na protest že jo, že sem přišli v tom osmašedesátým, no a to na nás lidová milice, vojáci, slznej plyn, ale to už byli naši, že jo to bylo daleko horší než když tady dělali Rusové takovýhle věci. To bylo jako dost ostrý“*

Na Václavské náměstí se během protestů 21. srpna 1969 už nedostala. Zdeněk

**13.42** *„A teď jsme je viděli takhle tím průchodem, jak jdou ty lidový milice, ty boty a dinaoni tam zašli jo, tak jsme se tam schovávali pod ty, jak prodávali lístky, turnikety takový no a přišel tam jeden mladší a říkal holky pitomý koukejte vypadnout, tamhletudy můžete a ukázal nám kudy můžeme ven a večer když jsme se vrátili na*

*chatu tak 5 lidí nedorazilo, tak je sebrali jen kvůli tomu, že měli trikoloru... přijeli druhý den večer a měli i modřiny.*

### **Výstup 3: Porovnání dnešní a minulé společnosti**

Bezmoc a vztek, to byla atmosféra doby po roce 1968. Marek

*17.20 "Přišlo to taková bezmocnost a takovej vztek, no vnímala jsem to, ale asi jsem to tolik nebrala jako třeba ti starší, co měli jako víc lidí starostí, to dochází člověku, když je pak starší"*

A jak hodnotí Jaroslava Turnwaldová dnešní dobu? Anička

*20.30 "Můžete říct, že je prezident vůl a nikdo vás nezavře, taková svoboda slova, tenkrát z toho měl každý strach - jeden druhýmu záviděl, tak si něco vymysleli, to bylo třeba lidí co jsou na seznamu stb a v životě s nima nepřišli do styku.*

A co vzkazuje pamětnice nám, žákům a žákyním 9. ročníku: Zdeněk

*(30:54),,Aby se hezky učili, aby si našli co je bude zajímat a bavit, aby byli zdraví a aby už se jako nevrátilo co tady bylo"*